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3η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

ΤΙΤΛΟΣ: Ένας γίγαντας υπό εξαφάνιση 
ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 1 διδακτική ώρα 
ΤΑΞΗ: Β΄ 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ: Καλλιόπη Κοματιανού 
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ: Μελέτη Περιβάλλοντος 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ & ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ 
ΥΠΟΔΟΜΗ 

Η συγκεκριμένη δραστηριότητα θα υλοποιηθεί σε τμήμα της β ΄τάξης του 
δημοτικού σχολείου που αποτελείται από 20 μαθητές . 
 
Θα χρησιμοποιηθεί ένaς Η/Υ, ένας βιντεοπροβολέας και ένα μικρό βίντεο με 
θέμα την καφέ αρκούδα που έχει δημιουργήσει ο εκπαιδευτικός.  
 
ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

 
Όσον αφορά τη διαδικασία επεξεργασίας του θέματος; 
 Οι μαθητές έχουν ήδη αναφερθεί  σε γενικές γραμμές στην καφέ αρκούδα 
στο μάθημα ’’ Τα ζώα προσαρμόζονται στο περιβάλλον’’ του σχολικού βιβλίου 
της Μελέτης Περιβάλλοντος Β΄ Δημοτικού (σελ.64-65) με έμφαση στα αίτια 
μείωσης του πληθυσμού της καφέ αρκούδας λόγω ανθρώπινης παρέμβασης. 
Οι μαθητές, επίσης, αναμένεται να έχουν αρκετές εμπειρίες για το 
συγκεκριμένο ζώο είτε από ντοκιμαντέρ  ή ταινίες στην τηλεόραση είτε από 
βιβλία και  παραμύθια. 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ  
Ως προς το γνωστικό αντικείμενο: 
 Να γνωρίσουν τα γενικά μορφολογικά χαρακτηριστικά της αρκούδας. 
 Να γνωρίσουν τον τόπο, τον τρόπο ζωής και τους κινδύνους που 

αντιμετωπίζει σήμερα η καφέ αρκούδα. 
Ως προς τη χρήση Νέων Τεχνολογιών: 
 Οι μαθητές θα παρακολουθήσουν βίντεο δημιουργημένο από τον ίδιο 

το  δάσκαλο με το πρόγραμμα movie maker. 
Ως προς τις δεξιότητες: 
 Να συσχετίσουν τα αίτια μείωσης του πληθυσμού της καφέ αρκούδας 

με τις ανθρώπινες δραστηριότητες. 
 Να ευαισθητοποιηθούν και να προτείνουν λύσεις για την προστασία της 

καφέ αρκούδας. 
 Να αναπτύξουν δεξιότητες επικοινωνίας (ακρόαση, ομιλία, 

επιχειρηματολογία, διάλογος) στο πλαίσιο της συζήτησης στην τάξη. 
 
 



 2 

 
 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
Οι μαθητές παρακολουθούν το βίντεο" Ένας γίγαντας υπό εξαφάνιση "μέσω 
του Η/Υ και του βιντεοπροβολέα. 
Ακολουθεί  ομαδική συζήτηση  για να εκφραστούν οι εντυπώσεις των παιδιών 
σχετικά με τις εικόνες που είδαν αλλά και να λυθούν οι τυχόν απορίες που 
τους δημιούργησαν. Έτσι οικοδομούν σταδιακά τη γνώση μέσω της 
παρατήρησης και της συζήτησης.  
Ο δάσκαλος λειτουργεί ως συντονιστής της συζήτησης, παροτρύνει τους 
μαθητές να εκφράσουν προηγούμενες γνώσεις τους σχετικά με την καφέ 
αρκούδα, τυχόν εμπειρίες τους και γενικά διατυπώνοντας κατάλληλες 
ερωτήσεις  διαγράφει την πορεία προβληματισμού ώστε στο τέλος της 
συζήτησης να παρουσιαστεί το συμπέρασμα. 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΜΕ ΤΠΕ/ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 
Οι εικόνες είναι βασικό μέσο για να ανακαλύψουμε πράγματα για τον ευατό 
μας, τους άλλους, τον κόσμο και τα προβλήματά του. Είναι ένα χρήσιμο 
εργαλείο για την αφόρμηση για ομαδική συζήτηση και την ανάπτυξη σχετικών 
ικανοτήτων, για τον εντοπισμό οπτικών πληροφοριών και την αξιολόγησή 
τους, για την μεταφορά ευρύτερων εμπειριών στην τάξη και τη δημιουργία  
κλίματος κατανόησης και συμπάθειας για άλλα άτομα και καταστάσεις. 
Το βίντεο αποτελεί σημαντικό παράγοντα στη δυναμική των πολυμέσων.  
Το πρόγραμμα movie maker συνδυάζει εικόνα, κείμενο και ήχο γεγονός που 
το καθιστά ιδιαίτερα  ελκυστικό και εντυπωσιακό για τους μικρούς μαθητές. 
Η μετάβαση από τη μια εικόνα επιτυγχάνεται μέσω ειδικών εφέ, δυνατότητα 
που μπορεί να εφαρμοστεί και στην ίδια την εικόνα , το κείμενο που τη 
συνοδεύει, προηγείται  ή ακολουθεί μιας εικόνας. Όλα αυτά κεντρίζουν το 
ενδιαφέρον του θεατή-μαθητή και προσελκύουν την προσοχή του. 
Το συγκεκριμένο βίντεο θα χρησιμοποιηθεί ως έναυσμα για μια ομαδική 
συζήτηση που θα βοηθήσει τους μαθητές να συμπληρώσουν τις γνώσεις 
σχετικά με την καφέ αρκούδα ,  να ενημερωθούν για τους κινδύνους που την 
απειλούν, να ενεργοποιηθεί το ενδιαφέρον τους και να προτείνουν μέτρα για 
την προστασίας της.  
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
Οι μαθητές έχουν, ήδη, ασχοληθεί σε γενικές γραμμές με τους κινδύνους που 
αντιμετωπίζει σήμερα  η καφέ αρκούδα στο μάθημα ’’ Τα ζώα προσαρμόζονται 
στο περιβάλλον’’ του σχολικού βιβλίου της Μελέτης Περιβάλλοντος Β΄ 
Δημοτικού. 
Για το λόγο αυτό προτείνεται το βίντεο να προβληθεί μετά την επεξεργασία 
του παραπάνω μαθήματος έτσι ώστε οι μαθητές να γνωρίσουν και μερικά 
βασικά μορφολογικά και βιολογικά χαρακτηριστικά της καφέ αρκούδας, να 
αντιληφθούν τους κινδύνους που την απειλούν, να ενεργοποιηθούν και να 
προτείνουν μέτρα προστασίας της.  
Στην αρχή της διδακτικής ώρας ανακοινώνεται στους μαθητές ότι θα 
παρακολουθήσουν ένα βίντεο με θέμα την καφέ αρκούδα. 
Μετά την προβολή ακολουθεί συζήτηση κατά την οποία τα παιδιά εκφράζουν 
τις εντυπώσεις τους, διατυπώνουν ερωτήματα ή τυχόν απορίες που 
δημιουργήθηκαν. 
 Στη συνέχεια  οι μαθητές οι μαθητές αναφέρουν τους κινδύνους που 
αντιμετωπίζει η καφέ αρκούδα έτσι όπως παρουσιάστηκαν στο βίντεο και 
προτείνουν μέτρα προστασίας της.  
Μετά από συζήτηση οι μαθητές οδηγούνται στο συμπέρασμα ότι η ανθρώπινη 
παρέμβαση στο φυσικό περιβάλλον έχει άμεση επίδραση στην επιβίωση των 
ζώων. 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες, ζωγραφίζουν μια καφέ αρκούδα και 
γράφουν ένα σύνθημα με σκοπό την προστασία της.  Οι εργασίες γίνονται 
Λεύκωμα του Ιστού Picasa. Με αφορμή την έννοια των απειλούμενων ειδών 
που εισάγεται, ο δάσκαλος μπορεί να προτείνει σε ορισμένους μαθητές μια 
μικρή έρευνα (π.χ. για το λύκο, το δελφίνι, τη φώκια) είτε στη βιβλιοθήκη της 
τάξης ( ή του σχολείου) είτε στο σπίτι. Τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής 
θα παρουσιαστούν στην τάξη. 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 Μελέτη Περιβάλλοντος Β΄ Δημοτικού, ΟΕΔΒ, Βιβλίο Μαθητή 
 Μελέτη Περιβάλλοντος Β΄ Δημοτικού, ΟΕΔΒ, Βιβλίο Δασκάλου 
 Για τη δημιουργία του βίντεο χρησιμοποιήθηκαν εικόνες από το 

διαδίκτυο και πληροφοριακό υλικό από τις ιστοσελίδες των 
περιβαλλοντικών  οργανώσεων  ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ    και   ΚΑΛΛΙΣΤΩ 

 Windows Movie Maker- Βοήθεια 
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